

La España leal tiene que contar con todas las garantías para exterminar totalmente al fascismo.

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACIÓN REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

FORTAVOZ DE LA CONFEDERACIÓN NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 335

VALENCIA.—Sábado 18 de Septiembre de 1937

Los acuerdos de las Internacionales Obreras en París son exactamente los que corresponde adoptar a la S. de N. en Ginebra. Hay que imponer en España las normas del Derecho con creciente energía

Editorial

Nuestra causa ante la Asamblea de Ginebra

Nuestro Gobierno golpea en estos instantes a las puertas de la conciencia mundial. El discurso del doctor Negrín es una rotunda y clara invitación a las potencias reunidas en Ginebra para que se enfrenten con la realidad de nuestra lucha, tal como ésta se manifiesta, sin velos ni sofismas, y para que cumplan con su deber. Soiamente para que cumplan con su deber. España no exige otra cosa que la puesta en práctica de los compromisos internacionales libremente contraídos por todos los países, en los que basa su existencia la Sociedad de Naciones.

La descarada invasión de nuestro territorio por las potencias fascistas y los actos de terrorismo vulgar llevados a cabo en el Mediterráneo, obligan al mundo a definir inmediatamente su actitud. ¿Cuál será ésta? La pregunta sería improcedente si no hubiésemos visto cómo el aparato pacifista surgido del Tratado de Versalles se ha convertido en encubridor de las rapacías de los Estados fuertes contra los débiles. Antes que nosotros llamaron al palacio ginebrino China y Etiopía. Pero la clásica actividad de la Sociedad de Naciones consistió en ahogar, entre discursos y acuerdos baldíos, la razón de estos pueblos, dejándoles desoladoramente abandonados a su suerte. No quisieramos que esta vez también la organización de la paz probase su impotencia. El conflicto de España es de mucha mayor gravedad que los que se han registrado hasta el presente. Dejar las manos libres a las potencias totalitarias equivaldría a la guerra dentro de un plazo de tiempo más o menos breve. Una guerra en la que el fascismo se habría colocado en condiciones de agarrar a sus enemigos con relativa facilidad, cortando las comunicaciones en el Mediterráneo y estrujando a Francia por los frentes del Sur y los del Noroeste. Nuestros intereses coinciden con los intereses nacionales de las dos mayores democracias europeas.

Si la Sociedad de Naciones no logra en su actual Asamblea imponer los intereses generales de la Paz a las potencias fascistas, declarar que se coloca abiertamente al lado de España, y dar a nuestro pueblo todas las facilidades para armarse y las garantías necesarias para destrozar el bloqueo ejercido por los buques de guerra piratas, el derrumbe de la civilización occidental es inevitable. La Asamblea de Ginebra tiene que enfrentarse valientemente con la realidad y con el acuerdo de Nyon. Este, aprobado en el preciso instante en que se reunían todos los países para decidir sobre los asuntos de España, viene en cierta forma a determinar el alcance de las resoluciones de la Asamblea. Quizá la precipitación con que la Conferencia Mediterránea fue convocada haya obedecido a este deseo de Inglaterra, cuyo criterio venció sobre el de Rusia. Pero si la Sociedad de Naciones no fuese capaz de ir más allá, cortando de un golpe el nudo gordiano que en los momentos presentes, como en todas las anteriores y críticas situaciones, abortó sus esfuerzos, nada se habría logrado que no fuese dar carácter legal a la invasión de que somos víctimas.

El presidente del Consejo de Ministros de España ha hecho la crítica del Tratado de Nyon con juicios certeros. Cuando éste se aprobaba, nosotros dijimos que aquello significaba ni más ni menos que trazar un límite que la Asamblea de Ginebra no debía rebasar. Veremos ahora si las naciones se pronuncian por la paz o por la guerra. La paz se asegura a través de la independencia de España. El miedo a obrar frente a los fascistas, en cambio, es el camino seguro de la guerra. El espíritu de Nyon es dejar las cosas como están.

Los acuerdos de las Internacionales, reunidas en París, son los que corresponde adoptar a la Asamblea ginebrina. Sin energía para imponer las normas del Derecho no se irá a ninguna parte. España, nación agredida, debe vencer en Ginebra sobre todas las maquinaciones del fascismo y sobre las debilidades que el miedo a la guerra engendra en las democracias. O la voz de nuestro pueblo se oye en toda su inmensa resonancia, o se renuncia de una vez a mantener falsos pacifistas para que cada país busque, en medio de los generales egoismos, sus formas de defensa frente a los demás. La idea moral de la paz y de la solidaridad internacional no puede mantenerse más que a través de una voluntad decidida de hacer triunfar las normas del Derecho, considerando enemigo colectivo a quien provoque la guerra.

España tiene que contar con todas las garantías necesarias para hundir a sus agresores, rescatando las provincias invadidas, asegurando a sus habitantes el régimen de justicia social y de libertad a que aspiran, y por el que luchan con encendido entusiasmo.

La suspensión de "C N T" y "Adelante"

Estamos ante la suspensión—tenemos entendido que con carácter indefinido—de otro periódico: el diario valenciano de la mañana "Adelante". Y decimos de otro periódico, porque antes lo ha sido nuestro fraternal colega de Madrid, "C N T", cuya suspensión hace ya días. Huelga subrayar el perjuicio que se le irroga con la sanción demasiadamente prolongada.

Nosotros quisieramos que el ministro de la Gobernación—pero

estas severas medidas para con los diarios. Salta en seguida a la imaginación el inevitable ¿por qué? Pero no es cosa de analizar, sino de referirnos a los casos concretos y al hecho consumado. En Madrid, "C N T"; en Valencia, "Adelante". El primero, está suspendido hace ya días. Huelga subrayar el perjuicio que se le irroga con la sanción demasiadamente prolongada.

Nosotros quisieramos que el mi-

Los acuerdos de la reunión de las Internacionales en París

Todos los trabajadores del mundo se pondrán en pie de guerra contra el fascismo

La situación internacional ha llegado a unos extremos de gravedad tan aguda, sobre todo para los países democráticos, y para los que, llamándose así, vienen proyectando con su cobardía el desarrollo sistemático de las desbordadas apetencias de la barbarie de los países totalitarios, que los pueblos pendientes del resultado de las reuniones que se están celebrando no confían gran cosa en el verbalismo más o menos intencionadamente administrados a las asambleas internacionales, sino en los acuerdos firmes y terminantes. No se han excedido en devaneos oratorios los que se han reunido en Nyon. Aunque se ha cometido la injusticia de prescindir de España en las deliberaciones llevadas a cabo y en las medidas adoptadas; aunque por

parte de los representantes de las potencias allí reunidas se ha cometido la preterición inalcanzable de otorgar prácticamente el visto bueno a las agresiones de los piratas italianos contra los barcos mercantes españoles, el sistema de seguridad y policía acordado, no deja de abrir una perspectiva a la posibilidad de que las naciones interesadas en la defensa de las rutas mediterráneas dificultaran, sirviendo exclusivamente sus propios intereses, las maquinaciones criminales de los submarinos piratas lanzados a las aguas del Mediterráneo en desafío a todo el mundo civilizado.

Por su propia naturaleza y respondiendo a su tradición la Asamblea de la Sociedad de Naciones, sin ser muy pródiga en discursos lo ha sido más que la Conferencia de Nyon. Particularmente el presidente de la Delegación española y presidente del Consejo de Ministros de España, doctor Negrín, ha buscado en la coyuntura que se le ha deparado, el fuerte punto de apoyo para clamar una vez más en el desierto de las obligaciones internacionales el tremendo desamparo a que han sido sometidos nuestros derechos y la continuidad de nuestro pueblo como Estado libre y como valedor celoso y permanente de las normas de convivencia civilizada entre todos los países del mundo, comprometidos por la firma del Pacto y de los compromisos reciprocos que son razón de vida y de la autoridad de la Sociedad de Naciones. Los discursos pronunciados en la Asamblea en su reunión del jueves, han despertado una cierta satisfacción en las gentes. Los discursos, si no van seguidos de acuerdos eficientes, cumplen su papel. Pero de ahí no pasan. En este caso bien cumplido, ya que una vez más la voz de España ha resonado en los amplificadores de la opinión de todo el mundo pro-

clamando nuestra verdad. A todos los vientos ha sido tan reiteradamente proclamada con palabras y pruebas abrumadoras para los que nos hacen la guerra, que de los ánimos y de las bocas se apodera el cansancio.

Sin discursos ni notas oficiales se han reunido en París los representantes de los organismos supremos de la Federación Sindical Internacional y de la Internacional

(PASA A LA PÁGINA 7)

Lírica de FRAGUA SOCIAL

RESPUESTA

¿Un abrazo? Si, conforme;
pero viéndonos las caras,
frente a frente, sin reservas,
sin un solo "¡quéten pensará!"
que luego todo lo hunde
y todo lo desbarata.
Unidos para la lucha,
pero juzgadlo, no salga
el "que si fué", "que si vino"
y otras diez mil zarcudajas.
Juego limpio? Lo aceptamos,
aquel no hubo nunca trampa
porque respondemos siempre
como debemos, y basta.
Venga el abrazo, que es normal
de amistades bien selladas,
y a ver si se portan bien
los que a su lado nos llaman.
Quien no se sienta igual
que nos pise nuestra casa.
Todos unos: una base,
una labor, un programa
contra la chusma faciosa,
si, de acuerdo... Pero, ¡guarda!,
no se trueque en desengano
de nuevo la confianza,
porque entonces... ¡Ay, entonces!
Un abrazo, camaradas! ¡ce!

FELIX PAREDES



Evitemos la 'fatalidad geográfica' de Asturias!

Valencia al día

Alianza Juvenil Antifascista

Constitución del Consejo Provincial de Valencia

En reunión celebrada el miércoles, día 16 del mes en curso, y estando representadas las Jóvenes Antifascistas y Revolucionarias de Valencia, ha quedado definitivamente constituido el Consejo Provincial, el cual se propone trabajar con todo esfuerzo y entusiasmo para el pronto triunfo en la guerra y de la Revolución.

Los cargos han sido distribuidos por voluntad expresa de todos los organismos juveniles, de la siguiente forma:

Presidente: Juventudes Libertarias.

Secretaría general: Juventudes Republicanas.

Secretaría de Prensa y Propaganda: Juventudes Socialistas Unificadas.

Secretaría Militar: Juventudes Libertarias.

Secretaría de Producción: Juventudes Republicanas.

Secretaría de Relaciones: Juventudes Socialistas Unificadas.

Secretaría Administrativa: Juventudes Sindicalistas.

Secretaría de Cultura: Federación Universitaria Escolar U. F. E. H.

Al constituirse el Consejo Provincial, promete luchar y morir, en nombre de todos sus militantes y afiliados, hasta conseguir arrojar de España al fascismo invasor y criminal.

Viva la Alianza Juvenil Antifascista!

Por las Juventudes Libertarias: Antonio Alorda y José Consuegra.

Por las Juventudes Socialistas Unificadas: José Bonet y Antonio Gómez Sáez.

Por las Juventudes Republicanas: Agustín Montesinos, Gerardo Puster y Federico Santella.

Por la Federación Universitaria Escolar U. F. E. H.: Luis Galán y Dionisio García.

Dirección General de Seguridad

Un apresamiento más acaparadores

Muere con ellos, que son los fascistas de nuestra retaguardia!

MARÍA ROSA SALO. Miraflores (Alicante).—Esta señora tenía escondidos en un departamento de su piso que le titulaba "Cámara" doscientos sesenta y cinco kilos de jabón. No pudo ser detenida por sentirse repentinamente enferma. Se dio conocimiento a la señor presidente de la Consejería de Abastos.

JOSÉ SALVADOR PEÑAQUERO. Carrizo Viejo del Grao, 56.—Se le practicó un registro encontrándose diversos artículos de primera necesidad. En el preciso momento en que los funcionarios que practicaron el registro pasaban de la parte posterior de dicho establecimiento al interior, fue sorprendido escondiendo en un bidón que tiene debajo del mostrador lleno de tierra una caja de zinc que contenía veinte mil cincuenta pesetas en billetes del Banco de España y diversas alijadas de valor. Pasó a la Prisión Central a disposición del Juzgado correspondiente.

ELIAS MOLTO LOPEZ. Félix Piñereta, n.º 3.—Acaparamiento y defraudación a la Hacienda. Este individuo tenía depositadas en dos jaulas de cuchas que tiene en el edificio de su domicilio, trescientas catorce cajas de champagné, nueve cajas de tomate en conserva, cuatro garrafones de aceite y una caja de conservas variadas, no estando matriculado ni en el almacén ni como agente depositario. Fue puesto en libertad, pasando el asunto a diligencias al Juzgado correspondiente.

MIGUEL ESPINOS FORTOLAS. Blasco Ibáñez, 10 (Cuartel de Policia).—Se le practicó un registro en las habitaciones particulares encontrándose cuarenta y un sacos de trigo, cuya peso aproximado es de tres mil sesenta kilos. Pasó a la Prisión Central a disposición del Juzgado correspondiente.

LUIS BOEY MONTOYO. Encarnación, 190, Gabirol. — Se negó a declarar la existencia de chucherías y otras artesanías, practicándose un registro donde se le encontró una vela de jabón pesando de setenta kilos, doce kilos de chocolate de trecentos cincuenta gramos y diversos paquetes de tabaco y cigarrillos puros, setenta y cinco pesos en plata. Pasó a la Prisión Central a disposición del Juzgado correspondiente.

ADOLFO BERNALGUA MARÍN. Gran Vía Duran, 70.—Se le practicó un registro en la vivienda de este individuo que tenían un efecto en cada línea. — El ingeniero-jefe, Carlos Díaz.

CONSEJO PROVINCIAL DE VALÈNCIA

ANTIFASCISTAS

No olvidéis que tenéis un deber inexcusable que cumplir.

Miles de criaturas se hallan en el mayor abandono!

Tú estás en la obligación de no admitir que pasen hambre.

¡BLAIC! ¡SANTANDER! ASTURIAS!

De todo un mundo.

Inscribíos en SOLIDARIDAD INTERNACIONAL ANTIFASCISTA,

calle de la Paz, 26, 2^a, Valencia. ADHERCIÓN LOCAL.

Comisario de Guerra

INTERVENCIÓN CIVIL DE GUERRA

Se pone en conocimiento de los pagadores-habilitados de Brigada, Batallones o Unidades Administrativas, que la oficina de "Examen y Censura de Pedidos de Fondos, Ajustes, Nóminas y Cuentas de Material" se ha instalado en Colón, 35, bajo, donde deben dirigirse tanto ellos así como la correspondencia.

También se ha centralizado en la misma todo lo referente a revisión de comisario de Transportes y certificados inherentes a la misma.

Quedan sin efecto todas las excepciones al servicio militar

El ministro de Defensa Nacióñal ha dictado la siguiente orden:

"He dispuesto quedan sin efecto todas las excepciones del servicio militar que hubieren sido concedidas hasta la fecha y que no están comprendidas en las órdenes circulares de 18 de Mayo último (D. O. n.º 126) y 31 de Julio último (D. O. n.º 129).

Las que hubieren sido concedidas por prestar servicios en industrias de Guerra, habrán de ser revocadas por este Ministerio.—Subsecretaría del Ejército de Tierra—si no fueron otorgadas por él.

Las Cajas de Recluta correspondientes darán cuenta de estas incorporaciones, haciendo constar se trata de excepciones caducadas.

Los individuos que estuvieren comprendidos dentro de las referidas excepciones que se consideran caducadas, deberán hacer su presentación inmediatamente en las Cajas de Recluta más próximas a su residencia habitual para ser destinados a Cuerpo, con arreglo a sus aptitudes."

ZARZA IBERURIBA DR. GREIG

Excelente depurativo de la sangre. Farmacia plaza Santa Catalina, 4

En la Casa de la Cultura

DESPEDIDA A PIÓ DEL RÍO HORTEGA

En la tarde de ayer, los miembros de la Casa de la Cultura han celebrado un pequeño acto íntimo lleno de simpatía. Pió del Río Hertega, nuestro gran biólogo, figura científica de categoría universal, era el homenajeado, con motivo de su marcha a Venecuela, requerido por el Gobierno de dicho país y con la oportunidad autorización del de la República, a fin de organizar varios cursos y trabajos de su especialidad científica.

Del Río Hertega ha tenido en el transcurso de nuestra guerra una actitud conocedora y digna de destacarse como ejemplo de intelectual fiel a su pueblo. Evacuado de Madrid por el Quinto Regimiento en el mes de Noviembre, fue miembro residente de la Casa de la Cultura hasta su marcha a París, enviado oficialmente por nuestro Gobierno a continuar sus tareas de investigaciones biológicas, allí donde la guerra no había desvirtuado los indispensables medios y elementos de trabajo. Durante su estancia en el extranjero no ha dejado la menor violación en su conducta.

Requerido por el Gobierno venezolano, sólo cuando obtuvo el consentimiento expreso de las autoridades españolas, acogió la invitación que se le hacía. Y antes de emprender la travesía del Atlántico ha querido venir a Valencia a renovar su adhesión a la República y a impregnarse del sentir humano de la España antifascista.

Pió del Río Hertega ilustrará a la América Latina la aportación de la ciencia española y con ella el espíritu libre y progresivo de nuestra patria renovada.

Por esto el íntimo homenaje ofrecido ayer por los hombres de ciencia y los escritores de la Casa de la Cultura posee un fondo significado, digno de ser subrayado.

Salmonetes, merluza, sardinas, calamarines, pejigüeras, al detalle, 14 pesetas, al por mayor, 125 pesetas kilo.

Cigarras y gomas, 12 y 15 pesetas.

Roquitos (gomas), 12 y 15.

Medrillas, zarcos, pajuelas, 8 y 10.

Marzapán, mazapán y escaz (sin trigo), 8 y 10.

Roncón, rabillos, escamas, gallineta, chicharras y demás pescado seco para sopas, 10 y 12.

Llobarro, pargos, corvina, pajuelas grandes y verderol, 12 y 15.

CONSEJO MUNICIPAL

LA SESIÓN DE AYER

Ha quedado suprimido el arbitrio del Portero

La sesión de ayer fué brevísima. Presidió el camarada Sánchez Hernández, por ausencia de Torres.

Pasaron a Comisión los dictámenes 1, 22, 23 y 24, aprobándose el resto de la orden del día.

El despacho extraordinario constaba de seis puntos, que fueron aprobados, entre ellos uno suspendiendo el arbitrio sobre los vehículos a motor en el camino del Grao.

Rodríguez Tortajada propuso, como delegado en la Junta Local Calificadora de Fincas Rústicas al consejero Bosch, que fué aceptado.

En ruegos y preguntas, el consejero Rubio propuso que conste en acta el agradecimiento del Consejo hacia los médicos municipales y particulares y personal sanitario, que tan brillantemente actuaron durante el último bombardeo, apabullando, tras breves pausbras de la Presidencia.

TENENCIA DE ALCALDÍA DEL DISTRITO DEL MUSEO

Por los guardias números 39 y 63.

Manuel Zaragoza y Francisco Almamy, han sido denunciados y puestos a disposición de la Consejería Municipal de Abastecimientos.—Subsecretaría del Ejército de Tierra—si no fueron otorgadas por él.

Las Cajas de Recluta correspondientes darán cuenta de estas incorporaciones, haciendo constar se trata de excepciones caducadas.

Los individuos que estuvieren comprendidos dentro de las referidas excepciones que se consideran caducadas, deberán hacer su presentación inmediatamente en las Cajas de Recluta más próximas a su residencia habitual para ser destinados a Cuerpo, con arreglo a sus aptitudes."

Angel López Martí, habitante en la Avenida Adolfo Suárez, número 121, bajo (Benicalap), por tener en su casa alrededor de 600 kilogramos de patatas y no manifestarlas.

Manuel Garrido Cerdá, domiciliado en la calle del 14 de Abril, de Vallada, por llevar 23 pollos sin la guía correspondiente; y

José Anchel Chirat, habitante en la calle de San Cayetano, número 10, bajo, del poblado de Torrente, por llevar en un carro alrededor de 30 borchillas de aceitunas sin la guía correspondiente.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los ciudadanos.

El teniente de alcalde vicepresidente 7.º, Manuel Blasco Ferris.

COMISARÍA DE FRANCOS Y MARJALES

De conformidad con las disposiciones vigentes, se pone en conocimiento de todos los regantes y usuarios de francos marjales y extremales de esta término municipal, pertenecientes a la parte izquierda del río Turia, que a partir del día 20 de Septiembre del actual se procederá por el Inspector vecino a practicar la "señal", dando los avisos, comunicando y frontaleando la moneda de las acuquias dentro del plazo comprendido entre los días 20 del mes corriente y 10 del próximo Octubre.

Se advierte, además, que pasado dicha fecha, se procederá a practicar la oportunidad revisión por el Inspector vecino y guardia de esta comisaría, procediéndose a formular las correspondientes denuncias, haciéndose de oficio y a costa de los interesados, las monedas que por los mismos no hayan sido realizadas.

El comisario de Francos, Manuel Blasco.

Abastecimiento

DELEGACIÓN DE PESCADOS Y SALAZONES

De conformidad con las disposiciones vigentes, se pondrá a la venta de costumbre la sardina a peso al gramo de curación y clase de envase en que viniera, será vendida a peso al precio de 3'50 kilo en almacén y 4'50 al detal.

También esta Delegación pone a todos cuantos se dedican a la venta de pescado la obligación que tienen de tener puesto en sitio visible para su consumo, el cartel indicador que el detalista tendrá siempre a disposición de las autoridades.

Los detalistas vienen obligados a tener en sitio visible el cartel indicador del precio de costo y de venta.

La sardina a media sal, sea cuál fuere su grado de curación y clase de envase en que viniera, será vendida a peso al precio de 3'50 kilo en almacén y 4'50 al detal.

También esta Delegación pone a todos cuantos se dedican a la venta de pescado la obligación que tienen de tener puesto en sitio visible para su consumo, el cartel indicador del precio de costo y de venta.

El consejero delegado, V. Lluesma.

DELEGACIÓN DE SALAZONES

A partir de ayer, día 17, y en los sitios de costumbre, se pondrá a la venta BACALAO, el cual se despedirá en porciones de medio kilo, a 1'50 pesetas la porción, recibiéndose la presentación de la tarjeta de abonamiento de pan, en la forma siguiente:

Distrito de Russafa.—Del 8.000 al final.

Distrito de la Misericordia.—Del 8.000 al final.

Distrito del Hospital.—Del 8.000 al final.

Distrito del Museo.—Del 8.000 al final.

Distrito del Teatro.—Del 8.000 al final.

Distrito de la Vega.—Del 1.000 al final de cada una de las fachadas en que se subdivida el distrito.

El consejero delegado, V. Lluesma.

Consejo Provincial de Valencia

CONSEJERÍA DE SANIDAD

AVISO IMPORTANTE

Todos los que posean facturas a cargo de esta Consejería de Sanidad, deberán presentarlas para proceder a su repago y poder tomar el expediente para el cobro de las mismas, por tributación, antes del día 20 del corriente, en el nuevo domicilio de esta Consejería, plaza Derechos del Niño (antes L. Baldrán), 2.

Correspondencia:

León FRAGUA SOCIAL

ARCHIVOS ESTATALES

EN VIDA EN EL CAMPO

EDITORIAL**PARA QUE EL RÍVER NO VUELVA**

Ante la asombrosa verdad de que la Historia repite con frecuencia muchos de las etapas que en su momento registró el tiempo, prudente es ser previsor y evitar que las repeticiones que se efectúan en contra de los intereses generales del proletariado puedan desatar con sus efectos lo que cuesta tanta sangre conquistar.

Cuando advino la República en aquel famoso 14 de Abril, fecha de la iniciación de un grotesco farsa que dibujó su semblante con las matanzas de campesinos en todos los pueblos de la España rural, una grude de "mesías" se aprestaron a la antídota tarea de proporcionar a los campesinos una libertad servida desde las Cortes Constituyentes por medio de un tratado de Reforma Agraria que sería la farmacopea que había de terminar con la legendaria tiranía que imperó en el agro. El tiempo fué testigo del desarrollo de la comedia.

La Reforma Agraria se asentaba en viejas concepciones políticas que respetaban el derecho de las grandes propiedades, legalizando el ultraje y el robo que significa reconocer a los ex grandes de España, a los latifundistas, el derecho a cobrar indemnizaciones por las fincas que les eran incutidas.

Leyes y más leyes complementarias crearon una perezosa situación en la que ninguna avance se acutaba en beneficio del campesinado. Las cosas del campo fueron a rezagarse de los balances políticos. Ninguna seguridad había ni en lo parcelado; a pesar de que los compromisos de los campesinos con el Estado habían adquirido carácter formal.

Un ejemplo patente que denota la veracidad de todo esto es la célebre Contrarreforma Agraria que inventó el reaccionario Martínez de Ibarra, con la existencia del Bloque radicalista, por la cual se devolvían grandes heredades de tierras a sus antiguos dueños o se pagaban en oro las que la aristocracia destronada vendía a la República, aprovechando su paso por el gobierno del país. El total de este balance de actuaciones, cayó favorablemente sobre los campesinos: éstos siguieron su eterna ruta de hambruna y miserias. Los impuestos flotaban por todos costados y la tierra seguía en poder de la reacción.

Cuando el 19 de Julio de 1936, el pueblo de la tierra se levantó desposeyendo de sus riquezas a los facciosos que se dieron de armas, encalentados por anteriores prerrogativas, contra la clase trabajadora, se sometió la verdadera Reforma Agraria. Huelva recordará que forma seguirá volviendo al nuevo régimen de cultivos, con un creciente azn se hasta trascender hasta el más avanzado estado de la zona liberada, con que arroz si trabajaba iba ganando ventaja, corbatando a las montañas mismas, grandes pedazos de su superficie hasta entonces sin cultivar. Poco a poco se conoció. Hacía diez meses: el decreto: el de 7 de Octubre. El Estado volvía por sus fueras. Se daba una era un Estado nacido en el que los trabajadores determinarían libremente. Por dicho decreto se reconocía al Derecho al disfrute de las tierras incutidas a la fisionón. No estaba mal, aunque a decir verdad, por aquellos momentos, de igual forma hubieran seguido trabajando la tierra los campesinos, con o sin el decreto. Su reprobación fue después, a medida que una ley y otra iba resirriendo las conquistas alcanzadas por el proletariado. Algunas disposiciones posteriores diseñan más claramente su sentir hasta dejar bien patente en el decreto de 8 de Junio del año en curso, en el que se limita a la duración del "uso agrícola" actual la estabilidad de las Colectividades.

De todo esto deducimos que antes de que la Historia repita el comienzo y evolución de la Reforma Agraria, sucedido en el primer y el segundo bautizo, respectivamente; antes de que con el tiempo se definen las cosas de forma que los "señoritos", vestidos con nuevos "opales", tomen posesión de lo que el campesinado dispuso fuera riqueza suya, se imponen reflexiones y realifcar para evitarlo.

TRAZOS**Las conquistas de la Revolución**

La Repoblación ha llegado al campo y ha dado margen a los campesinos para hacer ensayos que tienen precedentes magníficos en las Revoluciones rusa y americana, ha permitido con sus medidas crear una agricultura floreciente y poderosa que es orgullo y骄傲 de la España antifascista. ¡Qué nos nos que respetar lo que en plena Revolución se ha construido de cara a salvar los inconvenientes que la guerra trae consigo y dar posibilidad a que se pueda establecer una sociedad más humana que la que destruimos en las trincheras de la Libertad!

No queremos que la Historia repita el espectáculo. Antes hay que evitarlo como sea. Lo impone el respeto a los que se echaron en la liza contra el fascismo, a los que dan sus vidas en los campos de batalla y a los que están dispuestos a seguir desafíos en tanto hagan resarcimientos antifascistas.

La Repoblación ha entrado en la Península Ibérica por la puerta grande, con ritos y solemnidad de los grandes acontecimientos universales.

Federación Comarcal de Sindicatos de Lombay**CONVOCATORIA**

Por medio de la presente se recuerda a todos los Sindicatos que integran esta Comarcal, si deber que tienen de acudir cada domingo a las reuniones que los citados días celebra este Comité.

Advertiendo que el Sindicato que no tenga nombrado delegado para este fin lo nombre sin pérdida de tiempo.

Por ser del más alto interés los problemas que se han de tratar mañana domingo, rogamos la asistencia de todos los Sindicatos.

Vuestro y de la causa antifascista.

Por el Comité Comarcal:

EL SECRETARIO**¡Contra los especuladores y sus cómplices!****Otra nueva solución**

Siguiendo la trayectoria hace días iniciada en torno al problema del abastecimiento y la lucha contra la especulación particular de los subastadores de la Causa del pueblo, la Federación Regional de Campesinos viene haciendo gestiones cerca de las autoridades ligeras en la cuestión, para ver de obtener las facilidades de adquisición precisa, con tal de expedir al público en establecimientos apropiados el arroz elaborado a 25 céntimos el kilo. Esto es, 25 céntimos más barato que la tasa de precios máximos publicada días pasados por el mismo Gobierno.

Creemos que no habrán inconvenientes, pero si estos se presentaran contra nuestra voluntad y por parte de los que deben proporcionarnos estas facilidades, claramente, no seríamos nosotros los acusados por falta de soluciones al problema de las subsistencias.

Si hay —como suponemos—



honradas en las manifestaciones por todos hechas, al tratar de esta cuestión, no se hallarán dificultades en las gestiones que viene realizando la Federación Regional de Campesinos de Levante para obtener de arroz, en plena cosecha, y con precio baratísimo, a todos los sindicados que lo necesitan.

NITO

A estos heroicos y solidarios camaradas nuestros, el simbólico fraternal y revolucionario de este Secretariado, que anhela verdes pronto resaltar de los frentes luego de vencer al fascismo para todos nosotros, desde el Sindicato y la Colectividad, impulsar la obra revolucionaria.

A estos hermanos y solidarios

camaradas nuestros, el simbólico

fraternal y revolucionario de este

Secretariado, que anhela verdes

pronto resaltar de los frentes

luego de vencer al fascismo para

todos nosotros, desde el Sindi-

cato y la Colectividad, impulsar la

obra revolucionaria.

Y así, con la práctica de la

SOLIDARIDAD, el APOYO MUTUO

y la UNIÓN franca de todos los

productores, podremos vencer al

fascismo y conseguir implantar en

Iberia una Sociedad de hombres libres sobre pueblos liberados.

Por la Federación Regional de

Campesinos de Andalucía: El se-

cretario, Antonio Recio

Ubeda 18 Septiembre 1937.

ACUSE DE RECIBO

Por una intensa y floreciente repoblación forestal**Desde Requena**

Por JOSE MARTINEZ

Uno de los pocos patrimonios naturales cuyos beneficios hayan recibido siempre en favor de la humanidad sin distinguir clases ni fronteras, ha sido el árbol.

Es la máquina incansable. El obrero que no pide más que respeto y que nos coloca en cambio de innumerables bienes cuando nos da los materiales más necesarios para nuestra vida: frutas, madera, carbón, alcohol, papel, etc., proyectando sobre los pueblos la poesía y prestándoles el más alto sentido estético.

Pero si con racionalidad tonta, seguimos destruyendo sistemáticamente los pocos frondosos bosques que la avaricia capitalista nos ha dejado, y convertimos en lomas desoladas lo que es el dominio de los árboles, prestando al paisaje el triste carácter de agridulce, no logramos sino atraernos numerosas desgracias. Ya que entonces, las lluvias, no caerán periódicamente sobre el país, sino en forma irregular y dañosa.

Las aguas, sin el dique de los drenos, correrán por las laderas produciendo profundos barrancos, arrastrando consigo la tierra de labor que antes contenían las redes de raíces y que ahora se perderá en los depósitos aluviales de los ríos, a los que hardán salir de ruina madre los torrentes para desolar los campos y las huertas florecientes.

Con las lluvias provocamos la más tremenda y desastrosa maldición de la Naturaleza, que debemos evitar con la explotación consciente y moderada de los bosques, cortando sus incendios y realizando una campaña de repoblación forestal por las incultas y numerosas hectáreas de tierra inservible para otros cultivos y valedera para la plantación de pinos, eucaliptos, cedros, robles y hayas.

Para demostrar nuestra idiosincrasia consciente y revolucionaria, vamos contra todo lo que signifique destrucción de nuestros queridos amigos, abogando por lo que represente impulsos reconstructores y de regeneración no solamente de los árboles industriales, sino también de los frutales, ya que ambos representan en nuestra riqueza, la más saneada fuente de ingresos y el depósito poderoso capaz de evitar un posible naufragio económico. Con la explotación de los pinos obtendremos beneficios que nos puede reportar nuestra zona frutera ya que por desgracia nuestras florestas son pobres, a ejemplo de Rusia, cuando destrozada su economía por la Revolución haló el campesino su tabla de salvación en las cosechas que le brindaban los campos ucranianos y caucásicos y la madera de los inmensos bosques de Siberia y los Urales.

Federación Regional de Campesinos de Andalucía**ACUSE DE RECIBO****A los camaradas de los batallones «Pedro López» y «Naranjo»**

Esta Secretaría ha recibido, por conducto del camarero Miguel González Benítez, del Batallón «Pedro López», tres giros por valor de pesetas 2.461'00, como donativo a la Comarcal de Sorbas, C. N. T. para ayudar a la creación de una Cooperativa o Económica de consumo en aquella Comarcal. Para igual destino recibimos del Batallón «Andrés Barriuso», por conducto del camarero Prisco Ruiz, la cantidad de 2.491'00 pesetas.

Pero nada más. No puede haber otra cosa.

Hay que partir del punto de

vista de que las Colectividades

son conquistas de la Revolución

y que si se legalizan es sólo a los

efectos de control de la economía

y para que esta nueva situación

halte el respeto que merece des-

de todas las esferas políticas y

sociales del país.

No partamos de bases falsas.

Si el punto de partida de nues-

tra manumisión económica no

halte en nosotros la astucia

revolucionaria prisa, todo lo

demás nacerá falso y falso.

Y así, con la práctica de la

SOLIDARIDAD, el APOYO MUTUO

y la UNIÓN franca de todos los

productores, podremos vencer al

fascismo y conseguir implantar en

Iberia una Sociedad de hombres libres sobre pueblos liberados.

Unicamente con la práctica de la

SOLIDARIDAD, el APOYO MUTUO

y la UNIÓN franca de todos los

productores, podremos vencer al

fascismo y conseguir implantar en

Iberia una Sociedad de hombres libres sobre pueblos liberados.

Por otra parte, la Colectividad

de Andalucía ha concedido un pre-

tamo de 20.000 pesetas a la de Ube-

da y otro de 10.000 pesetas a la de Torreperillo, sin que para esto ha-

ya habido otra cosa que una simple

peticion por carta.

También es justo hacer constar que el camarero Francisco Ojeda Lobo, del Batallón «Magno», nos ha

entregado 200 pesetas de su pecu-

lio particular, como donativo a este

Comité, y Francisco Rodríguez, de

igual Batallón, 60 pesetas con idén-

tico destino.

Por la Federación Regional de

Campesinos de Andalucía: El se-

cretario, Antonio Recio

Ubeda 18 Septiembre 1937.

Acaba de aparecer la

MEMORIA

del Congreso Extraordinario de la

Confederación Regional del Tra-

bajo de Cataluña, celebrado en

Barcelona, los días 25 y 26 de Febrero

al 3 de Marzo de 1937

El Congreso más importante de

los celebrados en España por la

C. N. T.

Textos taquigráficos de las se-

siones y el gran mitín de clausu-

ra, informes, dictámenes y acuer-

dos.

Información Nacional

Los facciosos sufren un considerable descalabro en el sector de Guadalajara y son rechazados en el frente asturiano de Mezucu

Partes oficiales del Ministerio de Defensa

EJERCITO DE TIERRA

17 Septiembre 1937.

NORTE.—En el sector de Nalón la artillería facciosa bombardeó nuestras posiciones de Candamán y Grullos. También bombardeó la plaza de Trabia.

En el sector de Mazuco, fueron rechazados energicamente tres ataques del enemigo, el cual sufrió grandes bajas.

La artillería propia disolvió algunas concentraciones rebeldes.

SUR.—Nuestras fuerzas hicieron una demostración por la carretera de Villalarta, obligando a retirarse a las tropas facciosas, y después de realizado su propósito, volvieron a sus primitivas posiciones.

SUR DEL TAJO.—Ligero tiro en algunos sectores.

Se han presentado tres aviones del campo rebelde.

ESTE.—Tiro de fusil y ametralladora en el sector de Puig Ladrón, Peñarredonda y Ermita de Santa Cruz (Zaragoza). La artillería enemiga disparó sobre Sustia Alta (Zaragoza). La nuestra contestó con fuego de contrabatería.

Explosivos del campo faccioso, se han presentado a nuestras filas veintiuna personas.

LEVANTE.—Nuestras baterías del sector de Sarrión dispararon para obstruir los trabajos de fortificación del enemigo.

En estos sectores, ligero tiro.

CENTRO.—A las 21 horas de ayer el enemigo atacó nuestras posiciones de las cercanías del río Sorbe (Guadalajara), con gran cantidad de bombas de mano e intenso fuego de fusil y ametralladora; aunque fue energicamente rechazado, reiteró el ataque a las 23:30, con el mismo resultado y grandes bajas.

EJERCITO DEL AIRE

A cincuenta metros de altura ha ametrallado la aviación leal las concentraciones enemigas observadas en la carretera de Cainicreal a Montalbán.

Se bombardeó el bosque situado junto a Barrachina, todo ello en los frentes de Aragón.

FRENTE DE ASTURIAS

Los corajudos combatientes del Ejército Popular causan innumerables bajas al trinchismo faccioso, haciendole fracasar en sus ataques

Ojón.—Durante toda la mañana se ha combatido con alguna intensidad en los frentes de Oriente.

En el sector de Corrales se observaron concentraciones enemigas, así como en Sierra de Bautista y Braga.

Nuestros ejércitos actuaron con gran eficacia disolviendo a los grupos observados.

El enemigo inició después un ataque contra Peñas Blancas en Braga.

Los ataques fueron apoyados por una gran masa de aviones, no obstante de suerte a cincuenta los aparatos de bombardeo que devoraron gran número de bombas.

Luego intentó avanzar la infantería, pero nuestros soldados rechazaron el propósito energicamente, causándoles innumerables bajas.

A pesar del mal tiempo la aviación facciosa actuó también por la tarde en Cuyeros, bombardeando intensamente nuestras posiciones sin causar daños por haber verificado los bombardeos desde gran altura.

También aquí fracasaron los ataques.

BATAS CATALANAS

El presidente de Cataluña ha recibido a primera hora de la tarde la visita de la Comisión organizadora del homenaje a los mártires de 1714, haciendoles entrega de 63.724 pesetas, que fueron recaudadas con motivo del 11 de Septiembre.

El "Diario Oficial de la Generalidad" ha publicado una orden sufriendo la Delegación del Departamento de Economía en Institución.

También publicó una orden sufriendo la Delegación del Departamento de Economía y Oficina de Comercio exterior en Bélgica Belga y Luxemburgo.

Consejo Municipal

La representación de Madrid en los funerales de Masaryk

Madrid.—Hoy celebró sesión ordinaria el Consejo Municipal madrileño, bajo la presidencia del alcalde, Rafael Henche. Aprobada el acta anterior, Serrano Batanero propuso, y se acordó, enviar un telegrama de pesame al Gobierno checoslovaco con motivo de la muerte del ex presidente de la República de dicha nación, Masaryk, y que el señor Jiménez de Asúa, como diputado a Cortes por la capital de la República, lleve la representación del pueblo madrileño en los funerales.

El orden del día se aprobó rápidamente. En el figuraba una motion de la Alcaldía sobre la celebración de un homenaje al Cuerpo de Bomberos, aunando la iniciativa particular con el deseo del pueblo de Madrid de hacer justicia a estos funcionarios municipales. El homenaje tendrá como motivo la entrega de un banderín.

Fue designado el consejero López y López para que en representación del Municipio forme parte de la comisión organizadora de los actos que con motivo de conmemorarse el vigésimo aniversario de la construcción socialista en la Unión Soviética prepara la Asociación de Amigos de la misma.

También se acordó suprimir las delegaciones de compras establecidas en Alicante, Barcelona, Murcia y Valencia, por haberse centralizado todos los servicios de abastecimiento de la España leal con la creación de la Dirección general de Abastecimientos, y que se interese de este organismo la utilización de los agentes comerciales que en las distintas delegaciones y como asesores venían prestando este servicio.

Se acordó proponer, de conformidad con lo dictaminado por la Comisión depuradora, que informe el gobernador de la provincia en el sentido de que decrete la cesantía de doce funcionarios de diferentes clases y categorías.

Por último, se aprobó la conexión del Teatro Español al Grupo García Lorca para que actúe en la temporada 1937-38.

Telegrama de Prieto a Negrín

El ministro de Defensa Nacional ha enviado al presidente del Consejo el siguiente telegrama:

"Si a la mujer herida no le basta con serio, sino que, además, lo de parecer al político, sobre tener razón deberá también saber demostrarla. Usted, en sus discursos de ayer, ha tenido el arte de demostrar la razón que asiste a España. Quienes ya le habían reconocido la habrán visto más clara; quienes, mal informados, dudaron de ella, la habrán encontrado potente, y quienes por odio nos la niegan, habrán sentido, ante las verdades que resplandecieron en las palabras de usted, el sonrojo de hallar descubiertas sus imposturas. El lenguaje de usted, limpio de nervio y de las telas del anochecer, volare sobre esta ciudad, lanzando varias bombas."

Como era de esperar, la acción fue dirigida contra la población civil, causando muertos y diversos heridos.

También resultaron destruidos algunos inmuebles.

A las diez aproximadamente fue dada la señal de alarma en Barcelona, por haberse tenido noticia de que los piratas del mar mercaderes por nuestras aguas jurisdiccionales.

Según parece, dispararon varios proyectiles sobre un barco mercante, sin que se sepa que causaron ningún daño.

Como era de esperar, la acción fue dirigida contra la población el-

FRENTE ARAGONES

El enemigo es duramente castigado por los soldados del Pueblo en los campos de Belchite

Belchite.—Se combate con bastante intensidad en las cercanías de Sierra Gorda y sector dominante de Puebla de Albertón.

El enemigo, apoyado con su aviación, ha intentado avanzar por la montaña, pero ha sido rechazado completamente con grandes bajas, no habiéndolas podido retirar en su mayoría, a causa del intenso fuego de nuestros soldados.

Siete aviones facciosos han bombardeado las estribaciones de Sierra Gorda y El Túnel, mas debido al poco peso de las bombas y al hecho de obligarlos a volar a gran altura, no han conseguido dar efectividad a sus bombardeos.

Por los frentes de la provincia de Teruel, el enemigo ha hostilizado nuestras estribaciones, bombardeando elertos emplazamientos de opositores bajos.

La aviación facciosa intentó realizar vuelos de reconocimiento y bombardeos, pero las baterías leales les han obligado a volar a gran altura, no pudiendo por ello prever ninguno de los objetivos.

Bujaraloz.—Sin novedad en el sector de Fuentes de Ebro. Jondón se ha afirmado nuestras posiciones, cerrando el paso a posibles infiltraciones enemigas.

La jornada en las márgenes del río Ebro ha transcurrido con relativa tranquilidad.

En el sector de Farlete, calma absoluta. Nuestra artillería ha bombardeado algunas concentraciones cerca de Perdigueras e mediaciones a La Paridera de los Quemados.

Los aviones del crimen bombardean Port-Bou

Barcelona.—A mediodía, en el Gabinete de Prensa de Orden público se facilitó la siguiente nota:

"Ayer por la tarde, de tres a cuatro, unos aviones facciosos volaron sobre Port-Bou, dejando cuatro explosiones.

La aparición de unos aviones de caza leales les hizo abandonar rápidamente el campo huyendo en dirección Este.

A consecuencia de las explosiones se produjeron algunas víctimas entre la población civil, resultando un hombre muerto y herida de gravedad una mujer.

Los daños materiales fueron insignificantes.

FRENTE DEL CENTRO

Actividad de los dinamiteros leales en la zona de Carabanchel

Madrid.—Continúa la actividad en los frentes de Carabanchel. La noche última ha sido muy accidentada. El enemigo no ha cesado un momento de lanzar morteros contra nuestras posiciones con objeto de impedir los trabajos de fortificación de las nuevas posiciones, y las ametralladoras tiroteaban con furia.

A este fuego, nuestros dinamiteros, con su arma favorita, la bomba de mano, lanzada con dispositivos especiales, contestaban de manera adecuada a las agresiones de que eran objeto. Hoy proseguían funcionando de una manera continua los morteros y las bombas.

De madrugada

La criminal aviación fascista realiza sobre Reus otra de sus bárbaras matanzas

Y también actúa la piratería contra un buque mercante

Reus.—Hoy madrugada el avión, causando muertos y diversos heridos.

También resultaron destruidos algunos inmuebles.

A las diez aproximadamente fue dada la señal de alarma en Barcelona, por haberse tenido noticia de que los piratas del mar mercaderes por nuestras aguas jurisdiccionales.

Según parece, dispararon varios proyectiles sobre un barco mercante, sin que se sepa que causaron ningún daño.

FRONTERA VALENCIANA

Programa para hoy sábado, 18 de Septiembre, a las 6:45 tarde.

Reyes	PRIMER PARTIDO	América
SILVA-MASCARAN (Del 10)	centra	LINARES-UNAMUE II (Del 10)
Reyes	SEGUNDO PARTIDO	Aspas
CHAPARRO-GOBINAGA II contra CHACARTEGUI II-ANTONIO (Del 10)		
Quismondo: Guismondo-Garcia-Quismondo-Fidel-Ernesto (Del 10)		
Rojas	TERCER PARTIDO	Aspas
KIDDE-USURUTIA (Del 10)	centra	UNANUE-QUISASOLA (Del 10 1/2)

Información del Exterior

El problema completo de agresión contra España será tratado hoy en la Asamblea de Ginebra

DE LA REUNION DE LA S. DE N.

Son inútiles todas las intentonas fascistas para evitar la reelección de España

Ginebra.—No obstante la tremenda movilización de las fuerzas fascistas para bloquear la reelección de España al Consejo, las perspectivas son buenas, aunque mejores de lo que venían siendo en días pasados. La víspera intentona fascista para evitar la reelección de España fue llevada a cabo en una reunión de los principales portavoces, en la que el señor Motta apoyado, a lo que parece, por los holandeses, aseguró que los belgas pedían la abstención presentar su candidatura. Esta propuesta fue hecha al correrse la noticia de haber fracasado el intento de Turquía de tener elección para el Consejo en lugar de España.

El proyecto servía con que, si se consiguiera que los belgas presentaran su candidatura, quizás pudiera convenirse a los franceses y a los ingleses de que tal vez con la elección de Edgardo se lograra hacer volver a los belgas sobre el acuerdo adoptado este año de

acentuar su actitud de neutralidad, y, por el contrario, acercaría más a Bélgica, a Francia y Gran Bretaña.

A última hora de ayer noche parecía casi seguro que los belgas no se presentarían a esta turbia reunión. Se espera, sin embargo, que la lucha continúa y se intensifique, encaminándose, especialmente a conseguir que el doctor Negrián modifique su firme y decidido actitud de exigir satisfacción de los derechos de España, con la esperanza de que ese cambio de actitud facilitó la elección de su país.

Lo que desde luego aparece ya con toda evidencia, es que la posición resoluta adoptada en esta reunión de Ginebra por la Delegación del Gobierno español, no sólo no ha debilitado las probabilidades de que España sea reelegida en el Consejo, sino que, por el contrario, las ha fortalecido enormemente—Fabra.

Los discursos de Negrián vuelven a situar en primer plano el problema de la agresión fascista

Ginebra.—Los dos discursos pronunciados en la tarde de ayer por el señor Negrián han vuelto a situar en primer plano el problema de la guerra de agresión contra España y la cuestión general de la necesidad de una seguridad colectiva dentro del marco del Pacto de la Sociedad de Naciones.

El discurso que el presidente del

Consejo ha pronunciado en el banquete de los periodistas acreditados cerca de la Sociedad de Naciones ha tenido la repercusión de una Asamblea Internacional.

En efecto, todos los jefes de las delegaciones extranjeras, entre los cuales se encontraban los señores Delbos, Litvinoff y Eden, que también han pronunciado sendos dis-

cursos en dicho banquete, han participado en esta reunión de todos los representantes de la Prensa mundial.

En su discurso, el señor Negrián, ha reivindicado la posición de España republicana atacada por el fascismo. Ante el Consejo de la Sociedad de Naciones, el presidente del Consejo y primer delegado de España en Ginebra, ha expuesto soisamente el argumento de las piraterías en el Mediterráneo; el problema completo de la guerra de agresión contra España será tratado en la Asamblea el sábado próximo.

La diplomacia había intentado dejar de Ginebra todas las cuestiones de la agresión contra España, lo mismo que desterró del Comité de No Intervención de Londres cuantas medidas pudieran ser oportunas para acabar con la agresión, procurando luego alejar de la Sociedad de Naciones la cuestión de la piratería. Pero el presidente Negrián ha llevado de nuevo, efficazmente, la cuestión al lugar en que debía ser planteada, a la Sociedad de Naciones.

El hecho de que después del presidente haya hablado el delegado de uno de los Dominios, el señor Jordán, delegado de Nueva Zelanda, y que haya apoyado en su intervención la actitud del representante de España, demuestra la gran fuerza del discurso del señor Negrián.—Fabra.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

La poesía antifascista

ROMANCES MARRUEQUES

A nuestra mesa de Redacción, cubierta de libros, revistas, periódicos y papeles, ha llegado un interesante libro editado por la Sección de Propaganda de la Agrupación Antifascista Hispanoamericana: "Romances Marruecos".

La España antifascista ha pronunciado su apetito contra los "salvajes marruecos" que en mesadas importadas por el fascismo han llegado a nuestro suelo para pelear al lado de los generales traidores, nacidos ilusionados por una falsa promesa de riqueza. Y al pronunciarlos así no hemos olvidado al Marruecos esclavo de la voluntad tiránica y despotista de toda suerte de generales; a ese Marruecos que nadie fui, o fueron muy pocos, a llevarle la cultura, la instrucción, la civilización europea, en suya. Conocemos generalmente un Marruecos visto a través de destacadísimos "africanistas" como Franco y otros que ejercieron su autoridad militarista en la forma y expresión más cruel y absoluta.

"Romances Marruecos" es el libro que nos muestra a través de fina y humana poesía —enyo estilística en algunos momentos nos recuerda otros eleotradismos— la tragedia del pueblo marrueco y nos habla con voz llena de fervores espirituales de afinidad, de su destino eterno soñjado.

El autor, o autores, cuyos nombres permanecen en el anonimato, restando el libro un importante aliciente, dice así en su "Elegía a Marruecos":

"Con tanto de su tragedia, Marruecos al mundo había..."

En su "Romancero Moro" termina con esta cuarteta, cuya realidad tanto favorecería la causa del pueblo nuestro:

"Vuelvete al Afria, moro
a pelear por España,
a limpiar de generales
fascistas, tu tierra patria."

Su interesante "Romancillo a Tetuan" finaliza con este grito energético y viril:

"Libertad de tiranos
como o está haciendo España."

Y esto es lo más esencial del libro y de sus fines de propaganda antifascista: el ardor, la valentía y la belleza con que se llama al moro y se le habla de su estado lastimoso como servidor de una causa que significa su muerte, o su agonía, o su muerte en vida, mejor.

Crostar ha ilustrado con acertadas inspiraciones las poesías de "Romances Marruecos", dando a su pluma una característica acentuada de tristeza, de lamento o gemido, que es, en suya, el conteni-

do de los "Romances" al reflejar el Marruecos que vive bajo la bota militarista del fascismo hispano-italo-germano.

E.

Los acuerdos de la reunión de las Internacionales en París

(VIENE DE LA PAGINA 4)

Obrera Socialista. Las deliberaciones de París se han desarrollado paralelamente a las de Nyon y Ginebra. Una enorme expectación acompaña los trabajos de los comisionados reunidos en la capital de Francia. Millones y millones de trabajadores de todo el mundo están pendientes del resultado de esta Conferencia, en la que cifran la ferviente esperanza de que los acuerdos que sean adoptados tuerzan el rumbo de los acontecimientos que amenazan a Europa y a todas las masas trabajadoras del Mundo. "¡No nos defraudéis!" Es ésta la grito de nuestra Confederación Nacional del Trabajo. Si duda es el grito de todo el proletariado del mundo, cuya voluntad de aventar el fascismo del territorio español y de batirlo en todos los sitios donde presente frente a guerra, de sobra es conocida.

Las referencias de los primeros pasos de los que participan en las deliberaciones de París, son setas factorias. Permiten abrir una ventana a la esperanza. La fuerte reacción del proletariado internacional de los pueblos cansados de las indecisiones de sus gobernantes y de sus diplomáticos, ha sido canalizada por de pronto en tres acuerdos fundamentales: Supresión efectiva de la piratería fascista en el Mediterráneo y restablecimiento de la libre navegación para todos los pueblos reconocidos. Retirada de los ejércitos de invasión enviados a España por las potencias fascistas. Restablecimiento para el Gobierno español del derecho a procurarse en el mercado internacional las armas necesarias para imponer la paz y el orden en el territorio español.

Los emissarios de las Internacionales se encuentran ya en Ginebra, para realizar las gestiones necesarias conducentes a que estos tres puntos de los acuerdos mencionados sean tomados en consideración y aplicados sin más cobardes demoras ni más incomprendibles vacilaciones. Este es uno de los caminos. Hay otros. El peso de influencia de los acuerdos de las Internacionales cerca de los Gobiernos, es considerable. Destacadas personalidades con jerarquía representativa dentro de los organismos de las Internacionales, ocupan puesto de la más alta responsabilidad dentro de los órganos de Gobierno de distintos países. Dentro de ellas están los pueblos. Están las muchedumbres trabajadoras, cuya clara conciencia sobre las

diferencias y la importancia de cuanto todos los trabajadores del mundo se juegan en esta hora gravita para el porvenir de la Civilización y de la Libertad de los pueblos y de los individuos, viene siendo el más poderoso estímulo y la ayuda más cordial de cuantas al pueblo español se le están prestando tanto por parte de los países cuyos destinos son regidos por los trabajadores conceptualizados totalmente como por los otros en donde tal bienaventuranza no se ha dado.

Importa que todo el proletariado del mundo, en cuanto reciba las órdenes de acción antifascista, se lance como un solo hombre a cumplirlas. Porque es de esperar que los acuerdos de las Internacionales no se limiten únicamente a los puntos antes recogidos. Ya que los Gobiernos y las superestructuras estatales parecen tener adormecido el instinto de conservación, los pueblos saldrán despertados de este estado inconveniente. Todos los trabajadores del mundo se pondrán en pie de guerra contra el fascismo y contra enemigos con sus pasividades y cobardías fomentan sus bravatas continuas, sus crímenes ininterrompidos. Esto, nada más ni nada de menos, ha de salir de la Conferencia de París. En España, el pueblo, los trabajadores, están salvando la civilización propia y la libertad nacional, al mismo tiempo que la civilización y la libertad de todos los países. La lucha es de todos. La gloria de sacar indemne, fuerte y magnifica la Civilización, el Derecho y la Libertad de la dura prueba a la que están sometiendo sus enemigos, de todos será también.

Saludamos los acuerdos de la Conferencia de París hechos públicos con público. A los compañeros reunidos en los trabajos de las Internacionales, les reiteramos nuestros estímulos y nuestro grito: "¡Adelante! ¡No nos defraudéis!" No defraudéis al proletariado del Mundo, que espera de vosotros las iniciativas más eficaces para cortar las garras al fascismo que devasta a España, para después devastar y someter a su negra tiranía y a su salvaje esclavitud al Mundo entero.

¡¡ALERTA!!

Muy pronto en Valencia, inauguración de la Escuela Central ¡Alerta! para estudios técnicos militares.

¡¡Jóvenes que aspiráis a ser pilotos, paracutistas, marinos, mecánicos!!! ¡¡Todos!! atentos a la inauguración de esta Escuela Central, a la que podréis concurrir (previo reconocimiento médico) todos los que tengáis de 16 a 20 años.

COMISION DE PROPAGANDA

Asociación "Amigos de México"**IMPORTANTE**

Necesitamos a toda urgencia la dirección de las Agrupaciones de Amigos de México, de Cartagena, Utiel, Almería, Murcia, Albacete, Castellón, Burriana, Villarreal y demás poblaciones donde piensen constituirnos. Asuntos de vital importancia que comunicarles lo reque-

rimos. Comunicamos también a dichas Agrupaciones que se halla impreso el diálogo poético "España-Méjico", del escritor Víctor Gabirondo, estrenado en el teatro Apolo, de Valencia, pudiendo servir ejemplares al precio de 50 céntimos, con el 25 por 100 de descuento para la venta.

A los asociados de Valencia se les recomienda pasen por el local social, Paz, 29, a abonar los recibos pendientes de pago, pues son muchos los que se hallan retrasados.

El Socorro Rojo felicita al doctor Negrín

"Exmo. Juan Negrín.—Sociedad de Naciones.

Ginebra.—El Comité Provincial del S. R. I. saluda, felicita y renueva su más entusiasta adhesión al Gobierno Frente Popular y presidente auténtica delegación española en Ginebra. Que su voz, que es la de todo pueblo antifascista, haga saber mundo entero que la España popular, republicana y democrática, después de tantos meses combate en lucha desigual, con más coraje y entusiasmo si cabe que al principio y con experiencia adquirida, está absolutamente segura expulsar de su suelo al fascismo invasor y vencer generales traidores. Tenemos la razón y contamos con fuerza suficiente para imponerla. ¡Los invasores, piratas y traidores no pasará! ¡Viva la República democrática popular!—El Secretario."

**SECCION TEATROS**

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Rambal. 6:30 tarde y 10:30 noche: La obra de gran espectáculo, El Jorobado, creación de Rambal.

NOSTRE TEATRE.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6:30 tarde y 10:30 noche: Repetición del drama de Arduval, Prostitución: (la vida en las manzanas).

TEATRO RUZAFÁ.—Compañía de revista. Responsable: Juanito Martínez. 6:30 tarde y 10:30 noche: Las faidas, enorme éxito de esta compañía. Últimas representaciones.

TEATRO APOLÓ.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6:30 tarde: Los gitanos y El puñal de rosas. 10:30 noche: Marisa, por Martínez Vidal, Rosich, Vilalba, Moreno y otras partes. Butaca, 3 pesetas.

TEATRO ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Perea. 6:30 tarde y 10:30 noche: El orgullo de Albacete, grandioso éxito.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 6:30 tarde y 10:30 noche: Sangre gorda y Levantar muerte, dos éxitos sómicos.

TEATRO LIBERTAD.—A las 10:30 noche: Mary Tén (ballarina), Lolita Sosa (cante flamenco), Alfredo Cabrera (guitarrita), Trio Lozano (acróbatas), Lolita Soler (canzonettista), María Loren (canzonettista), Navarro-Piasencia (pareja de baile), Ojos Negros (balle americano), Clavijo (malabarista), Carmelita del Río (notable estrella del baile español), Bertini (imitador de estrellas).

SALÓN NOVEDADES.—Compañía de revistas y salutes. Responsable: Daniel Alberich. A las 6:30 tarde y 10:30 noche: El gracioso sainete arrebatado, de éxito ruidoso, Amarillo... y con ojeras, y estrado de la hamorra cómico-lírica, original de José M. de la Torre, música del maestro Salvador Codóñer, La República de las Despedidas. Nuevos decorados. Gran presentación.

VERSALESS.—Duro y a la espalda, en español, y Un capitán de coches.

ROYAL.—La máscara de carne y Adán sin Eva, en español.

MUNDIAL.—Carnaval de tiburón y Ojos que matan, por Edmund Lowe.

SOROLLÀ.—La comedia de la duda y Cuando el diablo se come, en español.

COLISEUM.—Amezanca pública y Joaquín Murietta, en español.

VALENCIA.—María de Chávez y En los tiempos del val, las dos en español.

JERUSALEN.—La vida alegre y El vagón de la muerte, en español.

FONTANA ROSA.—Esposados y desposeados y Habrá una vez dos hermos, en español.

GINER.—La novia de la muerte y Ahora y siempre, en español.

MOULIN ROUGE.—Hoy: No más mujeres y La señora del hamper.

EL DORADO (GRAS).—A mi los vañentes y Alma de bailarina, en español.

IMPERIAL.—Un perfecto caballero y Canción de amor, en español.

ALHAMBRAS.—Huérfanos del destino, en español, y La viuda alegra.

BENLIURE Y MARINA.—El valor de Chang y El último varón sobre la tierra.

VICTORIA.—El alguacil de la frontera y El proceso de Mary Duran.

ESCALANTE.—El enantrre y Alas en la noche, en español.

MUSICAL.—Rumba, en español, y Compás de espera.

ESPANA.—El despertar de una nación y Acorazado misterioso.

SECCION CINES

Continua de 4:30 tarde a 12 noche

RIALTO.—Segunda semana del grandioso éxito, Aurora de esperanza, por Félix de Pomés y Enriqueta Soler. Completando el histórico documental España 1937.

OLYMPIA.—Cine y fin de fiesta, segunda semana de actuación de Miguel de Molina y Amalia de Isaura. El interesante documental del Comisariado de Guerras, España por Europa, y un bonito dibujo Popsey.

LIRICO.—Cielos del recuerdo, por Ralph Forbes, formidable film de guerra. Completando otras películas cortas.

CAPITOL.—Cine y fin de fiesta por Flores de Durango, Trini Morales, Alady, Centeno y Compañía, y la película Metro, En la penitencia, por Lionel Barrymore.

LIRICO.—Cielos del recuerdo, por Ralph Forbes, formidable film de guerra. Completando otras películas cortas.

CAPITOL.—Cine y fin de fiesta por Flores de Durango, Trini Morales, Alady, Centeno y Compañía, y la película Metro, En la penitencia, por Lionel Barrymore.

ESCAPARATE.—El enantrre y Alas en la noche, en español.

MUSICAL.—Rumba, en español, y Compás de espera.

ESPANA.—El despertar de una nación y Acorazado misterioso.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO.—Hoy, a las cuatro: Dos partidos. Primero:

Pallero-Micalt (rojos) contra

Manet-Cárceles (azules). Segundo:

Burel-Micalt (rojos) contra

Manet-Cárceles II (azules).

ARCHIVOS ESTATALES

MEXICO EN EL CRISOL

(VIENE DE LA PAGINA 5)

blo de las viejas civilizaciones autóctonas y condenaron al pueblo a la ignorancia. El "folk-lore" fue área encrucijada de la tradición espiritual maya y azteca. La cultura se negó sistemáticamente basándose en criterios como el proverbialmente descriptivo de Porfirio Díaz, para la mentalidad de los indios campesinos.

La resistencia a esta posición vino representada por la epopeya cultural que se inicia cuando la Revolución intelectual se pone en marcha y se acuerda crear en México tres mil escuelas mensuales, llevadas a cabo y siendo Vasconcelos ministro de Instrucción Pública, a tener el país 12.000 escuelas con 25.322 maestros, prestando enseñanza a más de 142.229 niños y habiéndose creado cerca de 500 nuevas bibliotecas.

Para 1927 se realizó en forma de una gesta épica, pues careció de suficientes maestros y escuelas, pero ese mismo año se creó una legión de jóvenes educadores, que recorriendo a la dispersa muchachada indio tenían que darle enseñanza al aire libre. Faltó de locales, cabalgando muchos kilómetros y a veces maltratados por el ideal de elevar la mentalidad indio, sobre todo en suerte de persecuciones, insultos e incluso ejecuciones y hasta la muerte, por parte de la Iglesia, que comprendía que esta cruzada cultural iba a terminar con el armamento de su poder y a rotar los cimientos del mismo que representaba el analfabetismo de muchos campesinos.

En la historia de la emancipación mexicana figura con caracteres de luz, escrita la página épica de su despertar cultural que hoy la convierten en una de las naciones de mayor porvenir espiritual y en un baluarte de civilidad y progreso intelectual.

Las organizaciones obreras con la C.R.O.M. (Confederación Regional Obrera Mexicana) que contiene cerca de dos millones de trabajadores a la cabeza, tienen en el mismo impulso, tanto el avance de la Revolución agraria como la Revolución cultural que daña la "Casa del Ocio Mundial" irredenta, sus sueños a todo México.

Desta obra cultural ha permitido no solamente la Revolución agraria, al despertar en el campesino la conciencia de su misión histórica, sino que ha hecho de una nación redonda al mundo, que es la que ha recibido la obra del pintor Diego Rivera que son los colores ha cantado y dado a conocer al mundo sus talentos espirituales.

La mentalidad sobre el pensamiento de México es

La política de ficciones conduciría a Europa al desastre

Paliques diplomáticos

La atención de la opinión democrática del mundo entero, está llena en el desenvolvimiento de la acción de los sindicatos proletarios dispuestos a intervenir de manera directa en el problema español. En principio existe motivo suficiente para mostrarse optimista respecto al resultado de los acuerdos adoptados en las reuniones del 15 y 16 del corriente en París. Faltó únicamente conocer los medios que se proponen emplear para que en todos los países, mediante una acción mancomunada, puedan surtir los efectos adecuados. Las Internacionales reclaman como la primera medida que deben ser adoptadas urgentemente, la supresión eficaz de la piratería en el Mediterráneo y el restablecimiento de la libre navegación "para todos los pabellones reconocidos".

A continuación se adoptó el acuerdo de pedir la retirada de los ejércitos de invasión enviados a España por las potencias fascistas. Tuyos caracteres señalaron clínicamente los discursos de Mussolini e Hitler; y el restablecimiento para el Gobierno legal de España del derecho a procurarse, en el mercado internacional, las armas necesarias para la restauración del orden y la paz en su territorio.

Los acuerdos no satisfacen plenamente. Concretan de una manera exacta los puntos a resolver para que la causa del Gobierno legítimo de la República triunfe plenamente. Si la guerra no está terminada desde hace un año, se debe a que ninguno de estos derechos que asisten a la República española le han sido reconocidos. La piratería en el Mediterráneo impidiendo el libre tráfico, la invasión de ejércitos extranjeros y la prohibición que ha pesado sobre nosotros impidiéndonos adquirir libremente el material de guerra necesario para defender la soberanía del pueblo, criminalmente atropellada por su propio ejército en rebeldía, ha planteado a España y Europa este inmenso drama que puede terminar en una tragedia mundial.

El acuerdo de enviar una delegación a Ginebra que hiciera oír la voz ante la Sociedad de las Naciones del proletariado internacional, ha sido feliz. Reputamos de acontecimiento trascendentalismo en la vida de la política internacional europea, dejar oír la voz de los trabajadores, ante la reunión de Ginebra. La presencia del representante del proletariado marca en la historia política y social del continente una etapa histórica, y el punto de partida para una nueva política en las relaciones exteriores de los pueblos, y especialmente, en la vida interna de cada uno de ellos. Significa que las democracias llaman a colaborar en sus destinos a la clase trabajadora, que han llegado a alcanzar la preparación suficiente para dirigir los destinos de sus respectivos pueblos.

EL PROBLEMA DEL MEDITERRÁNEO Y EL DISCURSO DEL SEÑOR NEGRÍN

Al tratarse la cuestión del Mediterráneo, el presidente del Gobierno legítimo de la República, pronunció un sereno discurso argumentando de manera sólida la posición de España, lamentándose de que la República haya sido excluida de la Conferencia de Nyon, cuyos acuerdos no protegen el libre comercio de nuestra marina mercante. Al tratar el problema de los submarinos "misteriosos", señaló terminantemente a Italia como la nación que ejercía con su marina de guerra la piratería contra la cual se ha levantado todo Europa.

"Permitidme, señor presidente —terminó diciendo el orador—, que exprese francamente la opinión del Gobierno español, respecto de la situación en conjunto. Una cuestión tan honda, de gravedad política —a la que ha surgido recientemente en el Mediterráneo, no podrá nunca ser resuelta de manera satisfactoria tomando por base ficciones. El intento mismo de hacerlo en problema tan grave, produce inevitablemente una atmósfera de desconfianza y de responsabilidad, en la cual ninguna solución digna, sólida y constructiva podrá encontrarse. La condición primera indispensable para resolver un problema de tal gravedad es mostrar el valor y la lealtad consigo mismo, poniéndolo de manera estrictamente conforme a la realidad."

He aquí todo un programa. Para realizar una política eficaz, no cabe otra línea de conducta. Deseamos que el señor Negrín no olvidara los sabios consejos que ha dado a los representantes de la Sociedad de las Naciones para aplicarlos en la política interior y exterior de la República española. Precisamente en nuestro anterior palique, abordábamos nosotros este interesantísimo tema, diciendo: "La sinceridad y la lealtad es el arma más poderosa en el gobierno de los pueblos y en sus relaciones exteriores, cuando se sabe manejar con nobleza y con valentía, que todas las ficciones condenadas finalmente al fracaso. Es necesario presentar el problema español tal como es, diciéndole al mundo la verdad de lo que aquí ocurre".

Cuando regrese a España el jefe del Gobierno, tendremos ocasión de ampliar este interesantísimo tema, recordándole sus atinadas palabras que recopemos cuidadosamente por lo oportuno. No es posible vivir de ficciones. Los pueblos han alcanzado un alto grado de desenvolvimiento cultural que les permite ensayar y descubrir hasta los más pequeños embrujos políticos y diplomáticos. Los políticos que tienen la responsabilidad de dirigir los destinos de sus respectivos países, no se dan cuenta del daño que la política de ficciones está produciendo en la moral colectiva. Nada más disolvente que esas mentiras y engaños convencionales realizados a la vista del público. Los espectadores les descubren el juego como si se tratase de malos prestidigitadores. La risa, la chacota, y finalmente el desprecio, encienden los comentarios públicos. Cuando los conductores de pueblos pierden el crédito ante las masas, puede asegurarse que los pueblos se encuentran en el camino de las grandes convulsiones sociales.

LA NACION PIRATA INVITADA A PERSEGUIR LA PIRATERIA

La opinión pública internacional, por ejemplo, no comprende cómo es posible sostener la farsa de empeñarse en desconocer públicamente lo que todo el mundo sabe hasta por los menores detalles. Rusia, por ejemplo, ha enviado una nota energética al Gobierno italiano acusándole directamente de utilizar sus submarinos para ejercer la piratería en el Mediterráneo. España, por medio del señor Negrín —su presidente del Consejo—, ha vuelto a reiterar la denuncia. Rusia y España poseen las suficientes pruebas para demostrar la intervención de Italia en los crímenes cometidos en el Mediterráneo. Se sabe, además, que la U. R. S. S. tiene en su poder un submarino capturado en el momento en que ejercía sus funciones de pirata. El barco y la tripulación pertenece a la escuadra italiana. La escuadra inglesa ha capturado, a su vez, otro submarino en las mismas condiciones. Obra en poder del Almirantazgo un radio captado por los buques ingleses, ordenando la retirada de los submarinos piratas a sus bases. Nada queda por comprobar. Todas las investigaciones necesarias se han realizado, produciendo idéntico resultado. Pues bien, este hecho concreto tan conocido por los gobiernos como por la opinión pública de todos los países, se intenta desfigurar, dándoseles a los submarinos italianos la cómica denominación de submarinos "misteriosos".

¿Qué concepto formará la opinión, de unos políticos que reunidos en una comisión internacional para combatir la piratería, invitan con toda solemneza al agresor, conocido públicamente, a que tome parte en sus deliberaciones e intervienga en las soluciones que han de aplicarse al castigo de su propio delito? La burla es demasiado trágica para que continúe por más tiempo. Así no puede seguir. Cuando en los pueblos desaparecen los valores morales sustituyéndolos por la ficción y por la violencia, puede asegurarse que la civilización ha sufrido un grave eclipse. Si el restablecimiento de la moral internacional es el problema más urgente que Europa tiene que resolver si quiere asentar el凭ento de su civilización.

¡UNIDOS TODOS CONTRA EL FASCISMO!

Méjico en el crisol HACIA UNA NUEVA HISPANIDAD

Por el doctor FÉLIX MARTÍ IBÁÑEZ

Y II

Ciertamente, la historia de Méjico se centra toda ella en torno a ese problema sintetizable en la llamada de "Tierra y Libertad!", que como ha probado Reichert en su obra sobre Méjico, viene resonando en sus mesetas desde los comienzos de su Historia.

A lo largo de la evolución del pueblo mexicano, cualquier corta o larga etapa a su Historia nos muestra a una masa de trabajadores en lucha por la tierra cuya posesión lleva implícita una patente de libertad. Unas veces la pleamar social eleva el contenido revolucionario de la etapa analizada; otras, una resaca de tiranías arroja contra los arrecifes los anhelos de libertad. Pero siempre, la historia de Méjico es un drama de dos actores: La figura solitaria de un indio plantado sobre un pedazo de tierra, tensos los puños y alerta la pupila, y la sombra odiosa y despótica de un tirano. A veces esa pugna parece suavizarse o anularse, cuando surge un hombre que comprendiendo el afán popular lo plasma en obra práctica desde la plataforma gubernamental.

Sobre la vida mexicana van cayendo como tapices amontonados en un desván, los estratos de una cultura o el polvo áspero de una anticultura.

Aztecas y mayas elaboraron sus civilizaciones autóctonas en los principios históricos de Méjico, y se trazan líneas culturales de inestimable valor. Pero más tarde, cuando Portugal experimenta una necesidad evangélica hacia el Brasil, España mira con ojos curiosos hacia Méjico. Hernán Cortés marcha a clavar el pendón de Carlos V, a crear la nueva España, e, una cultura bella, pero que conforme señala a Emilia Pardo Bazán tenía de doloroso la insensibilidad de los conquistadores para la civilización vistosa y profunda que iban a descubrir en aquel país y a atropellar más tarde, cuando los virreyes católicos a cambio de introducir en Méjico los toros, el juego y la clerigalla, borraron los vestigios del pasado esplendor maya, azteca y zapoteca. De la mezcolanza amorosa de los aventureros que llegaban y las mujeres indias nativas, surgió un día ese tipo de mestizo descrito por Luis G. Ur-

bina, diciendo que "en nuestro corazón se funde la socarronería de Sancho Panza y el delirio de Don Quijote con la tristeza del indio, con la resignación hereditaria de una raza sometida y con la rebeldía de sentimientos".

Lo que sigue después de que con la Constitución del 1829 se rompen las cadenas, es una marcha acelerada hacia la libertad. Méjico como España tiene el problema de la tierra por resolver y su Historia sería la de las tentativas por conseguirlo o los afanes por retardar la solución. En ocasiones, como cuando el famoso Manifiesto de Madero o la desmovilización militar iniciada por Obregón, la Revolución agraria se pone en marcha, los latifundios se fragmentan, los ranchos y "elíos" vuelven a manos de la diáspora proletaria. Millares de hectáreas de terreno son restituídas al pueblo y a la sucesión de Bento Juárez el indio que recorría descalzo los arenales y llegó a ser el primer magistrado de la nación de la polvareda romántica levantada por los cascotes del caballo de Pancho Villa, de los Presidentes Obregón, Calles, Ortiz Rubio y Cárdenas; las revoluciones campesinas han seguido su curso irresistible. E incluso las figuras siniestras y enemigas del avance social, como Porfirio Díaz y Huerta o como la iglesia Terrateniente que combatía la enseñanza popular y fomentaba el alcoholismo, son simples oponentes episódicos al avance de la Revolución mexicana, diques de papel que arrastraba por delante el agua tumultuosa.

Paralelamente al problema agrario que ofrece tantas semejanzas con el nuestro —y tiene como diferencia fundamental la de que la Revolución en el campo se ha venido realizando en Méjico durante un período cronológico extenso y ayudada por intervenciones gubernamentales y que en España se ha tenido que verificar súbitamente y casi por el simple impulso popular—, el problema de la cultura adquiere unas magnitudes sociales inimaginables.

Como quien enrolla una alfombra ya usada, los gobernantes reactionarios de Méjico recogieron los vestigios culturales que aun restaban entre el pue-

(PASA A LA PÁGINA 7)

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACIÓN REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfonos 19.999, 11.173

Administración: L. de Sirval, 5
Teléfono 17.519

Desde las 10 de la noche, en
Mariano Asier —Teléfono 13.297

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Valencia, Grau y Cabafial, por
un mes, 3 pesetas; trimestre, 9;
Resto España, trimestre, 10'50;
Extranjero, 6 pesetas mes; 18
trimestre, y 12 año

Por la salud de España

Depuración sin contemplaciones

Volvemos a insistir en la necesidad de actuar con mano dura contra cuantos pretendan intentar perturbaciones en la retaguardia. El discurso del Jefe del Gobierno en la Asociación Internacional de Periodistas, acreditados ante la Sociedad de Naciones, repleto de ironía, meramente español, nos incita a machacar hasta que nos corten el vuelo o se actúe de manera decidida.

Ha dicho que unos "extranjeros a quienes España había prestado noble acogida, han aprovechado, actuando como instrumentos de una política de expansión económica e imperialista en otros países, para sembrar en España la discordia entre los españoles, exaltando hábilmente los extremismos, tanto los de un lado como los del otro. Tenemos hoy en nuestro poder el hilo de esa trama que prueba una vez más la técnica maravillosa de los medios que dominan en ciertos países y que son maestros en el arte de la doblez en sus relaciones internacionales".

Certero en su juicio ha establecido el señor Negrín. Después de esto, insistimos, no hay mano

de dar por terminado el tema con los comentarios hechos a la nota de la Dirección General de Seguridad sobre el complot descubierto y desarticulado. La insensatez no puede tomarse, por nadie, como afán de aparecer hábiles en el sorteamiento en eludir responsabilidades. Quien tal pudiera decir, seguro que su tejido es tan frágil que, siendo de la derecha o de la izquierda, se descubriría como incurso en los extremismos a que se refiere el político socialista, al estudiar la situación española en Ginebra ante el periodismo mundial, y las representaciones de Inglaterra y Francia.

Nosotros, nuestras organizaciones de extrema izquierda, fieles a los grandes intereses de la Libertad, que sólo queremos conquistar por nuestro esfuerzo, seguros de que no figuramos en la documentación que el Gobierno pueda tener para lanzar su afirmación, pedimos que, a la vista de los hechos que se acaban de descubrir, no quede partido ni organización, así como ninguna Sección, Batallón, Brigada y División sin depurar. Es necesario, urgente, esta labor de profilaxis, pues la tolerancia, el

GRAN MITIN PRO-ABASTECIMIENTO DE VALENCIA Y SU REGION

La Federación Regional de Campesinos de Levante realiza activas gestiones para dar un magno acto público en un salón espacioso de esta localidad, y ultima detalles para dar a conocer oradores y fecha en que tendrá lugar este mitin, en el que la Federación dará a conocer de qué forma se podría abastecer de subsistencias toda la región levantina y quiénes son los verdaderos culpables de que se produzcan anomalías en la cuestión del abastecimiento.

afán desmedido de ampliar la base de los partidos para darles más volumen, a fin de cotizar políticamente puestos proporcionales y, a ser posible, llegar a la responsabilidad total de la política bajo la exclusión de una dirección, sería fatal. Las muestras están a la vista. Luchas de tendencia que se manifiestan con furia, en tanto que los falsos adeptos al régimen, que buscaban amparo en un carnet de partido o sindical, se preparaban para producir disturbios en nuestra retaguardia, en los días en que nuestro Gobierno habla en Ginebra revestido de la máxima autoridad, para que allí, cuando su voz se oyera, llegaran noticias que le restaran autoridad.

Las palabras del doctor Negrín, jefe del Gobierno y de la delegación española en Ginebra, casadas con el complot descubierto, forzosamente tiene que llevarnos a estas conclusiones. Desde mucho tiempo a esta parte, en previsión de que tales cosas pudieran suceder, sabiendo cómo trabaja el fascismo internacional, los medios materiales, diplomáticos y de espionaje que emplea para conseguir sus fines, venimos propugnando por la energía más dura en la depuración de todo y de todos. Las organizaciones y los partidos deben ser valorados por la cantidad de savia nueva que puedan aportar a la organización de la nueva España y por la sinceridad y valor que se manifiestan con furia, en tanto que los falsos adeptos al régimen, que buscaban amparo en un carnet de partido o sindical, se preparaban para producir disturbios en nuestra retaguardia, en los días en que nuestro Gobierno habla en Ginebra revestido de la máxima autoridad, para que allí, cuando su voz se oyera, llegaran noticias que le restaran autoridad.

Las palabras del doctor Negrín, jefe del Gobierno y de la delegación española en Ginebra, casadas con el complot descubierto, forzosamente tiene que llevarnos a estas conclusiones. Desde mucho tiempo a esta parte, en previsión de que tales cosas pudieran suceder, sabiendo cómo trabaja el fascismo internacional, los medios materiales, diplomáticos y de espionaje que emplea para conseguir sus fines, venimos propugnando por la energía más dura en la depuración de todo y de todos. Las organizaciones y los partidos deben ser valorados por la cantidad de savia nueva que puedan aportar a la organización de la nueva España y por la sinceridad y valor que se manifiestan con furia, en tanto que los falsos adeptos al régimen, que buscaban amparo en un carnet de partido o sindical, se preparaban para producir disturbios en nuestra retaguardia, en los días en que nuestro Gobierno habla en Ginebra revestido de la máxima autoridad, para que allí, cuando su voz se oyera, llegaran noticias que le restaran autoridad.

Es preciso que se atienda esta demanda nuestra, que es el deseo de todos los antifascistas del pueblo llano y de cuantos desean una España libre del extranjero, regida por sí misma. Depuración de la policía, de los mandos políticos y militares, de todos los cuerpos del Estado, en fin, así como, repetimos por enésima vez, de los partidos y organizaciones obreras, caiga quien caiga, para evitar sorpresas y para acelerar la victoria. Será la única manera de evitar complotos, de meter en cintura a todo el mundo, de rehacer la moral en el trabajo, de acercarnos más los antifascistas responsables y débiles.